

З А П И С К И  
С Е М И П А Л А Т И Н С К О Г О О Т Д Е Л А  
Г О С У Д А Р С Т В Е Н Н О Г О  
Р У С С К О Г О Г Е О Г Р А Ф И Ч Е С К О Г О  
О Б Щ Е С Т В А.



В Ы П У С К Х V I .

С Е М И П А Л А Т И Н С К .  
1927 г.

# Поездка в южный Алтай.

## (Путевые заметки).

Летом 1920 года Семипалатинским музеем была организована научная экспедиция в Южный Алтай для сбора материала окрестных коллекций для музея.

В состав экспедиции вошли: Д. Ф. Портнягин, И. Л. Родионов, М. Г. Лаптев и Б. Г. Герасимов. После продолжительных сборов и приготовлений к отъезду, экспедиция, наконец, 4 июля вечером на пароходе „Работник“ направилась вверх по Иртышу, к Устькаменогорску.

От Семипалатинска Иртыш идет широким руслом. Берега его носят степной характер. По правому берегу реки протянулась линия поселков с казачьим и крестьянским населением, расположенных по почтовому тракту. До последнего времени крестьянские села, чередующиеся с казачьими поселками, входили в состав Алтайской, ранее Томской губ. Последняя клиньюми врезалась в Семипалатинскую губ. и на этих-то клиньях и обосновались крестьянские села.

В 1920 г. 27 крестьянских волостей северо-востока Алтайской губ. (Прииртышская группа и друг.) были перечислены в Семипалат. губ., как географически и экономически тяготеющие к Семипалатинскому краю,—целесообразная мера, давно нуждавшаяся в своем осуществлении. \*)

На левом берегу изредка встречаются села и чаще хутора. От пос. Пьяноярского появляются первые увалы и далее к востоку местность начинает принимать горный характер. Горные отроги, в виде скалистых кряжей, прямо скатываются к Иртышу. Здесь застыли последние каменные всплески, последние судорожные движения Алтая, ушедшего своими седыми гребнями далеко в синеву востока. К Устькаменогорску степь делается более волнистой. С левой стороны Иртыша на горизонте высятся Аиртау, „Монастырские горы“, пирамидальные вершины которых кра-

\*) Постановления крестьянских съездов 28 февраля и 29 апреля в Барнауле и 1 июня в Семипалатинске („Степная Правда“ от 7 июля 1920 г., № 146.).

сиво декорируют степь. Иртыш делается быстрее. Местами берега его носят значительный уклон, но форватер его все-же достаточно широк, чтобы беспрепятственно пропустить пароход. Только около села Прапорщикова галечная отмель, по местному „пшвера“, повышает бдительность лоцманов. На всем пути от Семипалатинска к Устькаменогорску растительность—степная, если не считать соснового бора около пос. Шульбинского. Бор расположен в глубоких песках, что заставляет перекидывать дорогу между поселками Талицким и Шульбинским с правого берега Иртыша на левый, с его более плотным грунтом.

В Устькаменогорск „Работник“ прибыл 6 июля, рано утром, пробыв в пути полтора суток.

Из Семипалатинска до Устькаменогорска считается 35—36 часов плавания, без значительных остановок на пароходных пристанях. Устькаменогорск расположен при устье каменных гор, отчего и получил свое название, и при слиянии Ульбы с Иртышем.

Интересным историческим памятником является здесь Устькаменогорская крепость с ее старинной каменной церковью и зданием бывшей каторжной тюрьмы, основанная в 1720 году. Маленький городок, не бедный растительностью, вполне может служить местом отдыха для больных и уставших. Устькаменогорск долгое время являлся местом русской политической ссылки. Здесь некоторое время жил бывший профес. Московского университета, декабрист Ст. Мих. Семенов. В продолжении многих лет, преимущественно в восьмидесятых и девяностых годах XIX стол., Устькаменогорск являлся одним из мест, куда направляли в административную ссылку представителей русской интеллигенции. Устькаменогорск от этого только выиграл. Культурное значение политической ссылки огромно. Ссылные являлись носителями живой мысли, выразителями лучших чаяний русского общества, проводниками общечеловеческой культуры в местную жизнь. Население не могло не чувствовать на себе гуманизирующего влияния политической ссылки. Воспитателем, например, казакского поэта Ибрагима (Абая) Кунанбаева, был политический ссылный Е. П. Михаэлис. Ссылные были писателями культуры на местах. Часть из них, отбыв ссылку, осталась в Устькаменогорске на постоянное жительство. Они вошли в состав городского самоуправления в качестве гласных думы и членов управы, объединили вокруг себя более живых представителей из местного населения и направили жизнь города в русло спокойного и делового прогресса, видоизменив облик Устькаменогорска и придав ему культурную физиономию. Культурным благоустройством Устькаменогорск обязан политическим пришельцам, нашедшим в Устькаменогорске вторую родину. В летописях города имена—О. Ф. Костурин, А. Н. Федорова, Е. П. Михаэлиса и друг. займут подобающее им место.

Простояв часов около 3-х на Устькаменогорской пристани, „Работник“ двинулся далее на юго-восток, по направлению к Бух-

тарминской крепости в Гусиной пристани. Эта часть пути очень красива. Здесь Иртыш идет в скалистом коридоре, по местному „в щеках“. Могучая река, совершая многовековую работу, прорвала западную, конечную часть седого Алтая, и далеко ушла в степи, отколов от Алтайского массива значительную горную грядку, известную под именем Калбинского хребта.

Последний составляет, так сказать, хвост Южного Алтая, отделенный от главной массы Иртышем. Площадь Калбинского хребта золотоносна. Сюда издавна из разных мест постоянно устремлялись искатели золота. Одни из них разорялись, закапывая свои капиталы, другие—разживались.

Устькаменогорск является центром алтайской золотопромышленности.

Коридор Иртыша то суживается, то расширяется. Берега и горные выступы местами дают причудливые формы, известные под именем „шарыпа“, „петуха“, „быка“, и т. д. Горы, спрощающие этот участок Иртыша, высоко поднимаются над поверхностью реки. Зеленая шавка яркой растительности красиво увеличивает этих великанов, сторожащих теснину Иртыша. Благодаря большому уклону форватера, течение Иртыша здесь быстрое и пароход идет медленнее. На правом берегу реки встречается несколько выселков. Между пикетами Таловским и Березовским Иртыш делает несколько извилин и затем от Березовского пикета под значительным углом направляется к югу, выравниваясь далее к Гусиной пристани. В семи верстах от Гусиной, при впадении р. Бухтармы в Иртыш, на высоком берегу реки находится *Бухтарминская крепость*, заложена в 1763 г. В свое время Бухтарминская крепость являлась самым восточным укрепленным пунктом военной колонизации в верховьях Иртыша. Остатки крепости, в виде хорошо сохранившихся валов, видны и теперь. Размерами Бухтарминская крепость значительно меньше Устькаменогорской, но одного с ней типа. Здесь с 1829—1837 г. г. отбывал часть политической ссылки декабрист, подполк. М. И. Муравьев-Апостол, выехавший отсюда в г. Ялуторовск, Тобольской губ.

Крепость некогда сторожила выход китайцев из гор и со своими гаубицами и мортирами, вероятно, была грозна для врагов.

От Устькаменогорска до *Гусиной пристани* около 15 часов плавания. От Гусиной пароход 7-го июля направился к поселку *Малокрасноярскому*, но с вечера поломал колеса на мели, пристал к берегу и всю ночь чинил крылья. Переезд до Малокрасноярска совершается в 5 часов. Из Малокрасноярского поселка идет почтовый тракт в Южный Алтай, на восток. Впереди на горизонте показывается величественный Нарымский хребет, синей громадой протянувшийся с запада на восток. Горный массив блестящими не делется в группе окружающих его гор, сверкая блестящими остатками снега. Ближе хребта, около устья р. Нарыма, появляется пространство камышей.

От *станицы Батинской* местность приобретает пустынный характер. Степь расширяется, переходя далее в Зайсанскую котло-